



**СУСПІЛЬНЕ ЖИТТЯ  
КРИВОРІЖЖЯ  
НА МЕЖІ  
ТИСЯЧОЛІТЬ**

**Матеріали першої  
Криворізької міської  
науково-практичної  
конференції**

сотрудничества с профессиональными, творческими, молодежными, предпринимательскими организациями. Если эти положения не будут реализованы, то любое из региональных отделений партий обречено на прозябание.

Широкова Е.А.  
Тарасова О.А.

## ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО УЧАСТИЯ В УКРАИНЕ

Политическая стабильность или нестабильность общества, жизнеспособность или нежизнеспособность политико-государственных институтов получают существенное объяснение через рассмотрение политического участия. Вовлечение хотя бы части граждан в политико-управленческие отношения являются неотъемлемым свойством любой социально-политической общности. Одни из них занимают властно-управленческие посты (президента, министра, депутата, руководителя или даже просто члена политико-управленческого института) и непосредственно осуществляют выработку, принятие и властно-авторитетную реализацию управленческих решений, программ действий для реализации тех или иных интересов и достижения социально-политических целей. Другие члены общности могут быть вовлечены в рекрутирование (процедуры отбора и продвижения на пост) занимающих названные посты политиков и должностных лиц, в различные формы политической активности, обеспечивающей прямое или опосредованное их участие в политико-управленческом процессе или влияние на деятельность этих лиц.

На участие и неучастие индивидов, различных социальных групп и слоев оказывает влияние множество стабильных и изменяющихся, внутренних и внешних факторов. С точки зрения макроуровня наиболее благоприятные условия для участия создают демократия и правовое государство. Возможности политического участия зависят также во многом от ресурсов участия, которыми располагают индивид или группа: свободного времени, денег и других материальных ресурсов, образования, информации, знаний и умения ими пользоваться, доступа к СМИ, членства в политической партии или принадлежности к социальной организации, знакомства, родства и др.

Формы политического участия, его интенсивность и направленность зависят как от политико-государственных институтов и норм, так и от личной заинтересованности или незаинтересованности гражданина в участии, от того, обладает ли он чувством гражданского долга, интересуется ли он политикой, идентифицирует ли себя с каким-либо из политических течений, испытывает ли он доверие к политической системе или отчужден от нее.

Различные общества имеют неодинаковые условия и традиции политического участия. Политическое участие населения Украины имеет свои особенности. Важнейшим фактором, определяющим интенсивность и направленность политического участия в Украине на пороге третьего тысячелетия, являются ее внутренние экономические и социально-

политические проблемы, в том числе : крайне низкий уровень жизни подавляющего большинства населения, фактическое отсутствие социальной и правовой защищенности граждан, низкий уровень государственного управления, неспособность действующих политико-государственных институтов изменить ситуацию в стране к лучшему, отсутствие управленцев, которые были бы заинтересованы в стремительных и бесповоротных преобразованиях, обострение внутреннего противостояния внутри украинской политической элиты и др.

Из всего многообразия форм политического участия наиболее характерными для Украины являются следующие :

-позитивная или негативная реакция на импульсы, исходящие от политической системы, не связанная с необходимостью участвовать в каких-либо действиях;

-электоральное поведение;

-участие в деятельности политических организаций;

-выполнение политических функций в рамках государственных и иных политических институтов (это профессиональные политики, депутаты, должностные лица, лидеры и функционеры партий);

-прямые действия (участие в митингах, демонстрациях и т.д.).

Из перечисленных форм политической активности наиболее развитой является электоральная, т.е. участие в делегировании полномочий, выборах. Городской социологический центр по изучению общественного мнения криворожан наглядно иллюстрирует это положение данными социологического опроса, который проводился в сентябре 1999 г. Этот опрос, в частности, выявил заинтересованное отношение большинства опрошенных к ходу избирательной кампании Президента Украины (83%). Только 8% опрошенных ответили, что совершенно не интересуются предвыборной ситуацией.

Согласно официальному данным, непосредственно в голосовании приняли участие 70 % электората Криворожского региона. Такой же высокой была активность избирателей криворожан на последних выборах в народные депутаты.

Самыми активными социальными группами, участвующими в голосовании в Кривом Роге, были пенсионеры, управленческий персонал государственных и акционерных предприятий, работники науки, образования и культуры, предприниматели и работники торговли.

Политические предпочтения криворожан достаточно разнообразны. В период президентской избирательной кампании 80% избирателей достаточно ясно определились со своими политическими симпатиями :

-сторонники КПУ – 34 %;

-сторонники партий центристского толка (НДП, СДУ(о) ХДПУ)- 30 %;

-сторонники партий правого толка – 6 %;

-сторонники Социалистической Селянской Партии – 5 %;

-сторонники Социалистической Прогрессивной партии – 3%;

-сторонники остальных партий – 2 %.

Что же касается непосредственного участия в деятельности политических партий, то 90 % криворожан не приемлют такой формы политической активности. Из 20 политических партий, действующих в Кривом Роге, самыми многочисленными на сегодняшний день являются : НДПУ – 3 тыс. членов, Громада – 1,2 тыс., КПУ – 0,9 тыс. человек.

Привычной формой политического участия в Украине становится референдум как средство решения важнейших вопросов государственной



и общественной жизни. В истории независимой Украины первый референдум состоялся в декабре 1991 г., второй - в апреле 2000 г. Один из главных вопросов апрельского референдума – идея двухпалатного парламента, что, по мнению ее сторонников, должно способствовать повышению качества принимаемых парламентом законов, преодолеть многолетнее противостояние и конфронтацию между различными политическими силами, органами законодательной и исполнительной власти.

Люди, активно интересующиеся политикой и принимающие в ней участие, составляют, как правило, меньшинство. Это является характерным признаком многих политических систем. Украина в этом отношении не исключение. Многие украинцы не верят, что они могут повлиять на политические процессы, уверены, что политика обслуживает лишь интересы элиты.

Существенным элементом политической жизни является «политика на улице». Если ошибки власти приводят к конфликту с обществом, то политическое участие масс активизируется. Оно может быть направлено против действий и решений властей, выражая протест, возмущение, неприятие данной политической линии. Неэффективные стратегии и технологии осуществления власти в современной Украине могут вызвать адекватную реакцию ее рядовых граждан и привести к таким формам политического участия, которые заставят власть усомниться в своей непоколебимости.

В.В. Штельмах

### **ГАЗЕТА “ЧЕРВОНИЙ ГІРНИК” И ЕЕ РОЛЬ В ФОРМИРОВАНИИ АЛЬТРУИСТИЧЕСКОЙ ОРИЕНТАЦИИ КРИВОРОЖАН**

Трудно представить информационное поле современного человека без средств массовой информации. Газета - это не только источник информации, но советчик, а иногда друг, который способен разделить житейские проблемы, подсказать возможный оптимальный путь решения сложных вопросов в период трансформации общества. С этой точки зрения исходит в своей деятельности редакция “Червоного гірника”. Акцент делается на формирование альтруизма как одной из важных черт гармонически развитой личности.

Сущность альтруизма заключается в оказании помощи кому-либо без сознательной связи этого процесса с эгоистическими интересами (1, с. 587). Альтруизм - это эгоизм наоборот. Альтруист оказывает помощь даже тогда, когда ничего не предлагается взамен. “Журналистика - это специфическая форма коммуникации, работа средств массовой информации происходит без постоянной и надежной обратной связи”, - подчеркивает В. Пустовойт, профессиональный журналист, заместитель главного редактора газеты “День” (2, с. 43). Конечно, журналисты используют личные встречи с читателями, существуют почтовая переписка “газета - читатель”, телефонные звонки, однако эта связь не дает полного представления о том, насколько глубоко и всесторонне читатели оценивают работу журналистов. Более конкретную информацию о работе газеты и отдельно взятого